超流而上见真

-2024中国"泳"闯巴黎

2024年的巴黎奥运会,中国游泳 队以2金3银7铜和一项世界纪录收 官。这支赛前被称为"历史最强中国泳 军"的队伍,没能突破2012年伦敦奥运 会夺得5金的历史最佳战绩,也没有超 过东京奥运会的3金,但两枚金牌含金 量极高,奖牌总数也为历史最多。

正如奥运"四朝元老"徐嘉余拿到 个人奥运首金后所言:"比赛就像打 仗,克服一切困难,这是刻在中国人骨 子里的东西。"无视场外杂音,他们以 实力和勇气,赢得对手的尊重和世界 泳迷的支持,奏响了永不言弃的"奥运 最强音"。而这,也正是对奥林匹克精 神的生动诠释。

强力反弹

巴黎奥运会期间,赛前就遭到 攻击的中国游泳队积极配合频繁的 兴奋剂检查,但仍被某些西方媒体揪 住不放,运动员无形中背上了沉重的 思想包袱,多位主力选手出现了身体 不适等反应。开局不利、冲金点落空, 但这没有压垮他们,"泳"士们逆流而 上,愈挫愈勇。

"运气不行的时候,就试试勇气。" 张雨霏和覃海洋的金牌教练崔登荣这 样鼓励队员们。

带着这种"中国人骨子里"不服 输、不认命的精神,张雨霏带病作战、 潘展乐强势夺金、徐嘉余老而弥坚、覃 海洋知耻后勇……全队在逆境中激发 出超强斗志。

"为国征战、实现梦想,中国游泳 队加油,中国游泳队必胜!"在巴黎奥 运男子4X100米混合泳接力决赛前, 中国队的休息区传来震耳欲聋的加油 声。比赛中,徐嘉余、覃海洋、孙佳俊和 潘展乐四条"蛟龙",果然以"最大的决 心、最坚定的意志、最顽强的拼搏"赢 得了胜利。

"感谢教练和全队每一个人的鼓 励和帮助,我又回来了。真正成为'蛙 王'的路还有很长,我会继续脚踏实地 走下去。我相信,中国游泳一定会更 好!"覃海洋赛后这样说。短短几天,从 赛前踌躇满志、志在必得,到单项比赛 思想包袱重、发挥不佳,再到和队友一 起征战接力赛创造历史,世锦赛"三冠 王"经历了地狱难度的淬炼。

从最终成绩看,中国游泳队获得 12枚奖牌,是历史上获得奥运奖牌最 多的一次。特别是打破美国队长达40 年的垄断,首次夺得男子4X100米混 合泳接力金牌,证明了中国游泳近两 年备战的正确思路——"以接力促团 结,以团结促凝聚力,以凝聚力强训 练,以训练强单项,以单项强接力"

"绽放巴黎",中国队做到了。尽管 有遗憾,但突破和惊喜更闪耀,那份逆境 中奋起的勇气和自信,比金牌更珍贵。



虎口拔牙

在巴黎,拉德芳斯泳池里的水并 不平静。奥运前后,部分外媒一直以三 年前的食品污染事件为借口,持续攻击 诋毁中国游泳队,受到外界干扰的中国 泳军在开赛前几日一直未能见金。

在男子100米自由泳高手如林的 竞争中,"憋了一口气"的潘展乐突破 重压,以46秒40打破由自己保持的 世界纪录夺冠,为中国游泳队一扫阴 霾。他把世界纪录大幅提高了0.4秒, 并领先亚军1.08秒,赢得酣畅淋漓。

虽然某些酸溜溜的人又开始质 疑"非人类""不可能",潘展乐却赢得 了对手们的尊敬。亚军、澳大利亚名 将查默斯和季军、罗马尼亚天才少年 波波维奇,以及英国男子短距离自由 泳选手普劳德都力挺潘展乐。波波维 奇说:"我们应该祝贺他。人类总是突 破极限,只是需要天时地利人和的合 适机会而已。"

几天后,在游泳最后一个比赛 日、潘展乐生日这天,他和队友徐嘉 余、覃海洋、孙佳俊联手,再次放了个 大招。在男子4X100米混合泳接力 中,他们冲破美国队40年的垄断,为 中国队首次拿下该项的奥运金牌。

这个项目历来是美国队的"地 "。自1960年该项目"入奥"以来,除 了未参赛的1980年奥运会,美国队15 次参赛全部夺冠。而中国队自1984年 洛杉矶奥运会以来,历史最好成绩是 在东京奥运会上名列第八。但决赛 中,徐嘉余(仰泳)、覃海洋(蛙泳)、潘 展乐(自由泳)都在各自的泳姿拼得 最强棒,临时顶替蝶泳头号人选王长 浩上场的是孙佳俊,他在第三棒顶住 了压力,竭尽全力为潘展乐在最后一 棒强力反超留下了余地。

这是见证中国游泳敢于突破、放 手一搏的一天,又恰巧是首次参加奥 运会的潘展乐20岁生日。在男子混 接最后一棒自由泳中,他游出了45 秒92的分段成绩,赛前"要游进46

秒"的"吹牛",又实现了!并且,加上出 发反应用时,比他在单项100米自由 泳夺冠的成绩还要快。"纪录就是用来 打破的。"潘展乐赛后说。

在颁奖仪式合影时,输得口服心服 的美国队主动示意冠军中国队"要站在 上面",并和法国队一块坐了下来。当赛 后有外媒试图再度挑起所谓"兴奋剂" 话题时,美国队队员墨菲说:"向中国队 致敬,他们游了一场伟大的比赛。"

冲破阴霾,奥运精神在这一刻迸 发出最耀眼的光芒。

金牌之外

30岁,四届奥运会,汪顺成为中国 游泳史上唯一在同一个项目上连续三 届获得奖牌的运动员。在男子200米混 合泳项目中,他2016里约奥运摘铜,东 京奥运夺金,巴黎奥运再获铜牌。

从菲尔普斯和罗切特主宰的"双核 时代",到如今由法国"飞鱼"马尔尚统治 的时代,汪顺始终一路征战。他四届奥运 会的1金2铜,足以载入中国游泳史册。

摘铜后,对外媒的又一次挑刺,他 平静地说:"中国运动员坚持以拿干净 的金牌、风格的金牌、道德的金牌为目 标。我从5月份国内选拔赛结束到奥 运会经历了28次的不定期检测。包括 从7月5号到奥运会进村之前,两周多 的时间内进行检测11次,这些足以证 明我们没问题。"

1银5铜,结束全部6项赛事后的 张雨霏有点不甘心。"奖牌多是多,但不是我想要的颜色。"但她已经创造了 历史,将中国游泳运动员的个人奥运 奖牌数纪录提升到10枚。而这个成 绩,是这位"泳池劳模"克服生理期和 发烧等身体不适,拼出来的。

6次登上领奖台的张雨霏或是戴 着熊猫发饰、或是别着龙角发卡,总是 流露出自信灿烂的笑容。她说:"生活 是一面镜子,你对它笑,它就对你笑; 你对它哭,它也对你哭。'

这个爱笑的江苏姑娘,面对新闻发 布会上外媒对潘展乐成绩的质疑,给出 了犀利而不失礼貌的反击:"他有没有 用药,兴奋剂检测可以给出明白的结 果。为什么中国运动员游得快的时候要 被质疑?美国的运动员菲尔普斯拿到8 块金牌的时候,为什么没有人敢去质疑 他?"令人心折的风度、有理有据的反 问,让中国姑娘迅速圈粉国际网友。

而那位自称"专家"的澳大利亚教 练霍克,在发视频质疑潘展乐成绩"不 可能"后,也遭到全球无数正义网民反 驳和讽刺。有网友评论:"一个非英语国 家的运动员击败澳大利亚游泳运动员, 就与'禁药'扯上了关系。"还有网友说: "世界纪录就是用来打破的。"在广大外 国泳迷的抨击下,这位澳洲"懂王"已经 悄悄删除了那段视频。 (东番)